
第十章 真空中的静电场

(一 )库仑定律 电场强度

-、填空、选择题                Ⅱ

1.真空中有两个点电荷 M、N,相互作用力为f,当另一点电荷 Q移近这两个'点电荷时 ,

M、N两点电荷之间的作用力 f
(A)大小不变 ,方向改变

(C)大小和方向都不变

(6、 )

11茗鹜瀵读露戈厶午景雪攫璧营廴电椅剜冫室该咖 场力的方向片、̂(c)
(B)在以

'点电荷为中`b的球面上 ,由该点电荷所产生的场强处处赆 火热

x/C)场强方向可由宦=氵q定出;其中 q为试验电荷的电量,q可正、可负 ,扌 为试验电

(B)大小改变 ,方向不变

(D)大小和方向都改变
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二、计算题 :

1.氢原子由一个质子和一个电子组成 ,根据经典模笛 ,在正查状态下 ,电子绕核作圆9='彩
动 ,轨道半径 r=5.⒛ ×101lm,已知电子带电 q=-1.6× 1019C,质量 m=9.11× 1031炖 ,

质子带电 q=1,6× 10I9C,质量 M=1.臼 ×1027kg,万有引力常数 G=6,臼 ×10Ⅱ N· m2·
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有两个等量的点电荷 ,相距 2a,分别带电 +Q,在这两个点电荷连线的垂直平分线

有最大场强的点的位置。

汪   爿卜夕
亠Ⅱ%旷 lˇ″

s丿h陲 峋

f二  ·叉J· 2二

=靳Ⅱ弘 `
, ≥丿   少厂

  钅葶
|二 夕笠⊥￡∞扌乡

2‘hρω“
       彐二±晷

势
=土吾  厶s9亠
∠孑⒎。

  rˉ ±
纛 密度为叱酚 半径分别为民凡 求轴线上任一点3.一均匀带电环形平面板 ,电荷面

△
阢 阢

的电场强度。

戋讠么ェ:翔舷讠女

4.电荷 q均匀分布在半径为 R的半圆周上 ,求圆心 0处的电场强度 :
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(二 )电场强度的计算(续 ) 电通量

一、选择题和填空题 :

1.在电场强度宦的均匀电场中,有工半径为 R、长为 J的圆柱面,其轴线与宦的方向垂

直 ,在通过轴线并垂直宦的方向将此柱面切去一半 ,如图所示 ,则穿过剩下的半圆柱面的电
场强度通量等于  2M ⊥ 。

2.在空间有一非均匀电场 ,其电力线分布如图所示 ,在电
场中作∵半径为 R的闭合球面 s,已知通过球面上某∵面元
ΔS的电场强度通量为ΔΦ。则通过该球面其余部分的电场强
度通量为

(A)-ΔΦ

∝ )TΔ Φ

cA)

∷ ⑶譬Δ⒍
∷Ⅰ

(D)O       Ⅱ

3.定性画出T刃
=个
无限大带电平田的电力线分布图和 E· x曲线 (忽略边缘效应 )
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4,两块平行平板 ,相距为 d,板面积均为 s,分别均匀带电
+q和 -q,若两板的线度远大

(a
于 d,则它们的相互作用力的大小为

(A〕蒂  ⑶檗 ⑹淼 (叻∞
二、计算题 :

1.一长为 J的均匀带正电线段 ,其电荷线密度为
λ。,试求线段延长线上距离近端为

a

处一点的场强。
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3.一宽为 b的无限长均匀带电平面薄板 ,其面电荷密
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在平画内。距薄板边缘为 a处的 Pl点的电场强度。汤钐络t彡
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4.如图所示的带有圆孔的均匀带电无限大平板 ,其圆孔轴线上任一点 P的电场强度宦

等于多少?
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(三 )静电场的高斯定理

-、选择题与填空题 :

1.点电荷 Q被曲面 s所包围,从无穷远处引人另一点电荷 q至曲面外一点,则引人前
后 :

(A)曲面 s的电通
鳓

面|各卢
它不变 ;

(B)曲面 S的电通量变化 ,曲面上各点它不变 ;

(C)曲面 s的电通量变化 ,曲面上各点宦变化 ;

(D)曲面 s的电通酬 乩面上各点宦变化。

2.对于静电场中的高斯定理 ,以下几种说法中正确的是

(A)如果高斯面上宦处处为零 ,则该面内必无电荷 ;

(B)如果高斯面内无电荷,则高斯面上宦处处为零 ;

(C)如果高斯面上宦处处不为零 ,则高斯面内必有电荷 ;

(D)如果高斯面内有电荷,则高斯面上宦处处不为零 ;
(E)以上说法都不正确。

3.对于下列带电系统,哪些可以直接用高斯定理求电场强度分布?
(A)无限长均匀带电直线或无限长均匀带电圆柱面 ;
(B)有限长均匀带电线段 ;

(C)均匀带电圆环 ;

(D)均匀带电球面或球体。

4.有两个点电荷电量都是 q,相距为 2a,今以左边的点电荷所在处为球心,以 a为半径

作一球形高斯面,在球面上取两块相等的小面积 s1和 S2,其位置如图的所示 ,设通过 s1和

s2的电场强度通量分别为Φ1和 Φ2,通过整个球面的电场强度通量为Φs,贝刂 (A)

(∶

I∶
;冫 )
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·1·

(A)Φ1)Φ2,Φ :〓 q/co

(C)Φ 1〓Φ2,Φ$=q/go

(B)Φ1<Φ2,Φ s=2q/e。

(D)Φ l<Φ2,Φ s=q/e。



二、计算题 :

1.两无限长同轴圆柱面,半径分别为 R1及 R2(凡 <R1),带有等量异号的电荷,外柱面

带正电,内柱面带负电。电荷线密度为±λ。试分别求出(1)r<R2;(2)r>R1;(3)R2(r<

R1时 ,离轴线为r处的场强。并画出E~r曲线。            ∷  ∷

r《 R⊥  L二。
/
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2.两个同心的均匀带电球面,半径分别为R1,R2,带电量分别为Qi和 Q∶ ,求电场强度

的分布。
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3.一均匀带电球层,体电荷密度为ρ,内外半径分别为 R1、 R2,求空间它的分布。

4.如图所示厚度为 b“无限大
”
均匀带电平板,其电荷体密度为ρ,试用高斯定理求板内

外任一点的场强宦。
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第十章 习题课(-)

-、选择题与填空题 :

1.∷ 写出下列各对称带电体的电场强度分布函数,并画出E~r曲线。

(1)均匀带电球面。

(2)二同心均匀带电球

面。内球带电 +Q,

外球带电 -Q。

(3)无限长均匀带电圆柱

面 ,线电荷密度为λ。

(4)二无限长均匀同轴带

电圆柱面9线 电荷密

度分另刂为 +λ ,-λ。

(5)均匀带电球体,体电

荷密度为ρ。

r(R: E1=  t9   ;

r>R: E2〓  艮   。

r>R2:   E3=_o__ˉ 。
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种带电怔雾F万F有
球

:∶∷∶〖

的静电

子

的 E~r关系曲线,请指出该静电场是由

〖l贯

S半径为 R荛坨
=芾
电球体。

吒 芈径为 R、电荷体密度ρ=Ar(A为常数)的非均匀带电球体。

tD|芈径为 R、电荷体密度ρ=A/r(A为常数)的非均匀芾电球体。

3.一半径为 R长为 L的均匀带电圆柱面 ,其单位长度带电量为λ。在带电圆柱的中垂

面上有一点△

=犁

轴线
f享
为《r)R、

型~t步
的电场强度的大小 :当 r迓L时 J=_⒉

当 r》L时 ,E= ~n乙
J

订 铲

4.在一个带有负电荷的均匀带骶 一电偶极子 ,其电矩 P的方向如图所示 ,当

电偶极子被释放后,该电偶极子将

(A)沿逆时针方向旋转直到电矩氵沿径向指向球面而停止。

(B)

(B)沿逆时针方向旋转至p沿径向指向球面,同时沿电力线方向向着球面移动。

(C)沿逆时针方向旋转至氵沿径向指向球面,同时逆电力线方向远离球面移动。

(D)沿顺时针方向旋转至氵沿径向指向朝外 ,同时沿电力线方向向着球面移动。

二、计算题 :

1.图中所示为一沿Ⅹ轴放置的
“
无限长
”
分段均匀带电直线,电荷线密度分别为 +λ (x

(0)和 -λ (x>0),求 0XY坐标平面上点(0,a)处的场强宦。
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⒉ 一
“
无限长
”
均匀带电的半圆柱面 ,半径为 R,设半圆柱面沿轴线单位长度上的电量

为λ,试求轴线上一点的电场强度。

丿E==￡
牦石「
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4柙‰圹   瓦 R
%=Ωε×一 Ω
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3.一半径为 R的带电细圆环 ,其线电荷密度 λ〓λ。∞sθ ,XO为 常数 ,θ 为

的夹角 ,如图所示 ,求环心处的电场强度。

R
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4.在半径为 R、带电漾鬈羞为ρ的瑁普每髦球体内部有一个偏心的球形空腔,其半径

为 R1,它的中心与球心的距离为 a,(a+R1<R),试证明:空腔内的电场为均匀场,其场强肓

{击玄。(言 为从 0到 o1的矢量)
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(五)电 势芨电势和电场强度的关系

-、选择题与填空题:   ∷

1.某电场的电力线分布情况如图所示 ,一负电荷从 lI点移到 N点 .有人根据这个图作

2.有四个等量点电荷在 0ⅩY平面上的四种不同组态 ,所有点电荷均与原点等距 ,设无

穷远处电势为零 ,则原点 0处电场强度和电势均为零的组态是 少 )

出下列凡点结论 ,其中哪点是正确的。

(^)电场强度 EM>EN

(B)电势 UM>U`

(C)电 势 能 WM<WN

(D)电场力的功 A>0

(A)q/0πε0· a

(C)ˉ号彳fπ
ε°f?`p

驴
)

(1Ⅰ
::[)

(A〉 (B)

3,试用场强与电势梯度的关系,分析下列说法中正确的是| ^
(A)在均匀电场申各点电势必相等

(C)电场越强处 ,电势越高

(E)以上说法都不对。

4,在点电荷 q的电场中,若取图中 P点处为电势零点 ,则 M点的电势为

(B)电势为零处 ,场强必为零

(D)场强为零处 ,电势必为零

(B)q/8πε。◆a

(D)-q/8πε。
ja

M

·6·
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5。 在等量异号一对点电荷电场中,将一试验电荷从这对电荷连线的中点移到无穷远
脞~需要作功 A= o
6~真空中一半径为 R的球面均匀带电Q,在球心 0处有一带电量为 q的点电荷 ,设无

穷远处为电势零点 ,则在球内离球心 0距离为 r的 P点处的电势为

(叹〕赤  ⑶蒜(÷ +知
⑹群  ⑼蒜(于 +皙 )
7.一均匀静电场,电场强度宦=(4Oo氵 +6oOj)Ⅴ ·m",贝刂点a(3,2)和点b(1,0)之间
的电势差

Uab=_ˉ ~⒉ 口°0V

8.一“无限长
”
均匀带电直线沿 Z轴放置 ,线外某区域的电势表达式为 U=AJn(严 +

y2),式中 A为常数 ,该区域的场强的3个分量为 :

二、计算题 :

1.如图所示.AB=2J,0CD是 以 B为中心、以J为半径的半圆。A点放一正电荷 q,B点
放等量的负电荷

=

(1)把单位正电荷从 0点沿 OCD移到 D点 ,电场力作了多少功?
(2)把单位负电荷从 D点沿 AD延长线移到无穷远 ,电场力对它作了多少功?
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2.有两个无限长同轴金属圆筒 ,内筒A的半径为R1,单位长度带正电荷λ,外筒B的半

径为 R2,单位长度带负电两 -λ。

(1)求两圆筒间的电势差 UA:

(2)若外圆筒无净电荷,其电势差 UA:又是多少?

(3)证明两圆筒间任一点上的电场强度为 :

EJ∶

∶|
‘l) E= λ  f

z△%丫

‘⒉9同 上

‰F‘该邑庀彡亻铮 二耘碡

C、 ) λ二-冫
π% “
^R拓哿

3.⊥个均匀带电球层 ,其电荷体密度为ρ,球层内表面半径为 R1,夕卜表面半径为
R2,设

无穷远处为电势零点,求球层中半径为r处的电势。

·8·

以:u1十以冫

盱 括
彡

以冫=‘
J卜  瓦瓦了

r1汰r=

u冫 u、斗αΣ=￡了‘

石石;≡T· f\彳卜π(/L叫〕

ζ≡匕L乓乒)  ∷△
厂 卩。衍丫’⒈/丿 亠 」LrⅡ丫'
+T免 r'

厶
屹
‘泛￡-rˉ )

3R子 -r1L 
亠P犭
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(六 )导 体

-、选择题与填空题 |

1.一任意形状的带电导体 ,其电荷面密度分布为σ(x,y,z),则在导体表面外附近任意趔
罗愈鑫娆L∵岔虽慧黯丽薪髯昌
B内任意放置 ,如图所示 ,A与 B之间及 B外均为真空 ,若用导线把 A、
B连接 ,则 A球电势为(设无穷远处电势为零 ) (D)
(A)0

-⑴赤

⑶旖
⑼旒弦

3.图示为一均匀带电球体,带电量为 +Q,其外部同心地罩一内、外半径分别为△、、
金属球壳,设 U∞ =0、则在球壳内半径为r的 P点处的场强和电势为 : (∶ j∶

))

⑴卜毒
(B)E=0

ⅡC、 E=0

(D)E=o

5.三块互相平行的导体板 ,相互之间距离 d1和 d2比板面积线
线连接 ,中间板上带电,设左右两面上电荷面密度分别为 ⒍l和 σ2,

(A)dl/d2

(C)1

(B)d2/d1

(D)d:/d;

的

)

U=蒜

U=蒜

U=黹

U=丌Ⅰ{;Ⅰ了

吓 僭鼷鲫
咖’遐

+Q1【
===========彐 A

(C)睾 ⑼甘  吨
小得多 ,外面二板用导

图所示 ,贝刂比

幂

σ

鸳
为

·9·
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说

⒉ 蕊 滟 剜 ¨ 锅 蕊  电 甘:1:f⊥

L

的同心金属球 A。

(1)求离球心为r处的电场强度宦和电势 U以及球与球壳的电势差;            ¨

(2)并画出 E~r、 u~r曲线 ;
(3)当外球接地时,求两球间的电势差。

廴l) r<R∶
JE三口
'叫
= 上

'土

+△貅 ` 钿 绒 L -

十够t良

队 巛 2b吒
‰ 丿 汇 土 ~轹

产
缴

冫
钿 钌

R乙 <r<L、
。 E、 。

' 
认≥

属寺号车了           ~
r冫 %, 匚≥

≡牢笋|了 丿 叨 ~ ~%七
oL

仰 钆r

、
宦丁
^昔

丁∶￡fΥ
  c、’

10·

1亠

`巳

R1h△

雾  u



3.三块平行金属板 A、 B和 C,面积都是 2∞c',AB相距4Im11,AC距离 2【1u11。 B、 C两
钣都接地如图。如果使 A板带正电 j.0× 10=7C,略去边缘效应时,B板和 C板上感应电荷
是多少?地电势为零 ,A板电势又是多少?

C丐艹区D· s=钐

鼍〃:二号-走》西二观
S又 :$杰
廴ˉs/J‘ 瓦-2”纪

e/:⊥ -“〓~ζ -1'=Ⅱ-′ k`oT己
乡cr=-6s亠 ~吾 o二 一·×/oT乙  

‰
:号
彳冫

=∶
磊衣「
丿·

冫廴 2‘ ×rD;V

东

c∶ )$t冫

△39 ’
衔铲

Cv一 叻 Ⅱ纫夂

^扬寸‰仃 ‘ 4丁免厶

冫 J/~
够 o

^u二

s扌

′谨乌庑千C》韶爹 洁一劫
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交。

(七 )电介质

一、选择题与填空题 :

1.分子的正负电荷中心重合的电介质叫做 刁乙蔽 电介质,在外电场作用

下,分子的正负电荷中心发生相对位移 ,形成               懋%
2.关于静电场中的电位移线,下列说法中,哪一种是正确的?
(A)起自正电荷,止于负电荷,不形成闭合线,不中断。
(B)任何两条电位移线互相平行。

(C)起自正自由电荷,止于负自由电荷,任何两条电位移线在无自由电荷的空间不相

(D)电位移线只出现在有电介质的空间。

3。 关于高斯定理 ,下列说法中哪△个是正确的?

(A)高斯面内不包围自由电荷 ,则面上各点电位移矢量 D为零。
(B)高斯面上处处 D为零 ,则面内必不存在在自由电荷。
(C)高斯面的 D通量仅与面内自由电荷有关。
(D)以上说法都不正确。

4.一电量为 q的点电荷放在一个介电常数为ε的各向同性均匀电介质球的中心 ,则在

介质球夕卜距球心为 r处的 P点中场强大犭、Ep              °

二、计算题 :

1,二平行导体板带有等值异号电荷 ,板间充满εr=3的电介质 ,电介质中的电场强度为

1.0× 105Vmˉ 1,边缘效应不计 ,试求(1)电介质中或 (2)极板上自由电荷面密度。

己9D=%色茫△ 2、 “X/莎“%L
乙L, 
厂乙b=△ 、‘6× /了67仁L

(‘ )

((EL豇

●7



2。 半径为R1的圆柱体,外套有一与它同轴的导体圆筒,内外半径分别为 R2、 R3,圆柱

体和圆筒间充满了相对介电常数为εr的均匀介质。设圆柱与圆筒的电荷线密度为λ和
-

λ9不计边缘效应,求 :

(1)介质中的 D,E。

(2)圆筒与圆柱间的电势差ΔU。

∠l)D二士孕石| 匚=粝

=扬
峙

3。 半径为R,介电常数为ε的均匀介质球中心放有点电荷Q,球外是空气。

求球内外电场强度它和电势U。

r<P

r》焦

L暑⒎
加斋“#一古)宕凳⒈~

卜

耘
.

u·匹L亠
4诃鲂/

·8。



(八 )电容、电场能量

-、迤赛趱与缜空乏 :

譬ζ雪髦 ≡F糨 鼷 鳕
辟 A上带电荷 %壳 B上带电荷G测

得
弓月F

廴A)q/UA:

(B)Q/UA:

(C)(q+Q)/UA:

(D)(q+Q)/(2UA:)

2.一平行板电容器 ,二极板间为空气时 ,电容为 CO,一个极板带电量为 QO,二板间电势

差为 U。 9电位移矢量为 DO,电场强度为 E。 ,电场能量密度为 WO,加入介电常数为 ε的电介

质后 ,以上各量有什么变化?分别按极板保持电量 Q不变和电压 Ⅴ不变两种情况填人下表

下 9把一块与极板面积相同的各向同性均匀电介质板平行地插人两极板之间 ,如图所示 ,介

质的插人及其所处位置的不同,对电容器储存电能的影响为 :

(A)储能减少9但与介质板位置无关。

(B)储能减少,且与介质板位置有关。

(C)储能增加,且与介质板位置无关。

(D)储能增加,且与介质板位置有关。

Jc5》
日果某带电体其电荷分布的体密度ρ增大为原来的2倍 ,则其电场的能量变

卩
巳

《5谣一空气平行板电容器接到电源上充电到一定电压后 ,在保持与电源连接的情况

(α

(A)2倍。 (B)1/2狷荮 (C)4倍。 (D)1〃 倍。
·9



(IJ2球形导体9带电量 q,置于一任意形状的空腔导体中,当用导线将两者连接
幂
笞统静电场能量将

(A)增加   (B)减少   (C)不变   (D)无法确定
6.一空气平行板电容器,两极板间距为 d,极板上带电量分别为 +q和 -q,板间电势差

为U,在忽略边缘效应的情况下,板间场强大小为」

插人一厚度为t(t<d)的金属板,则板间电势差变茭

:

则电容器 2的电压 U2,电场能量 W2如何变化?(蠼

不变)U2   ↓  W2    氵  ~。

二、计算题 :

筲 羸 篷 毛邑 〖辙 愈 冢 军军↑蕙 缶襄查

线间的电势差和单位长度的电容。

阢t√λ蜘 十

漉η一吃
L

a
比

^

亠π岛CC-勺括面动枋

记一α

民

G= π乞

茄拿
氏

姒茗曹霎猡霎芦垦J蕃菖廴皙毒鬈玺螫聱ζ瞀者r了轱:、爨飞霆千
间充
f介
电常数

(1)在半径为r(a<r<b)、 厚度为 dr,长度为 J的圆柱薄壳中任一点处,电场能量密度

是多少?整个薄壳中的总能量是多少?

。10°
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~贡干毡电场'总能量是多少?(由积分式算出)能否从此总能量推算出圆柱形电

冫丌乞钐

时
∞ 二 E乞上

a⒎
 丿r

(1/二

 ∶扌号:;万乙
′二″

     Cz⒎
,丬3c售←

丿〃

           仰￠立
父厶 ∥̄/二
螽:絮

二
r涩凵/二‘?b蛋
『雪蛋迸轱箸箧劣a间
电压茭害芯与铅包

'

’̄ 叫/亏

丿iG l径

为qs。

求当电纠

己△

√亠'汊
ξ缆9电缆

絮 均匀介质

少?

鲆 ￡
〖∶;胥息晷勇彗电能为多~1km的电缪时 ,长为 J=

〃 彡圭c名人⒉

。冫T。￡l” 乡 艺 ·吖I圣

二
l、 ?× 氵歹
zJ

a

彡 工
)
汽
冖n
荔

黟         蝥隹皙1      ￡ 虿蛋B到

两
砰
板的电势差为Ⅴ时

u窑石罢釜誓笤纛罗
功; cl)A=FW= 咬λ

⑶
  乙r气

oY 冉二厶W二瑾≡∷汊
⒉

免
=∝

:1ˉ

∴
`‘

⒉

二 上
0叽
 =cp以 么

二 纫
sF'L

L 号≡葶一̄协
⒉co之岛
砹
′

玩比
L帆“
_
d

口`∫

一
亠

6冫9Ⅱ乙⒉/
G飞DW~曳

圮
乙 丿

^仇



第十章 习题课 (二 )

-、选择题与填空题 :

触,疝皙弯缓謇莛冕暂钅
球,崮铈蒋
:钊
茳∵厂γ耖沁9酽
吲
Ⅰ岁亏

(A)不变化  (B)平均分配  (C)空 心球电量多  (D)实心球电量多

2.真空中有一均匀带电球面 ,球半径为 R,总带电量为 Q()0),今在
球面上挖去一很

小面积凼(连同其上电荷),设其余部分的电荷仍
均匀分布 ,贝

头
挖去
P后乏少

处电场强度为
⋯ 咿 ⋯ 吵 ¨ ¨ ¨ ⋯

  处柙拉彗慕蚕:;yIl  堇
零点 ,则这球壳能达到的最高电势是

4. 一-“无限大
”
均匀带电平面 A,其附近放一与它平等的有一定厚度的

“
无限大
”
平面导

体板 B,如图所示 ,已知 A上的电荷面密度为 +σ ,则在导体板
B的两个表面 1和 2上的感

应电荷面密度为 :

(A)σ 1=-σ ,
σ2〓 +σ              (ˉ

:)

(B)σ    1

+σ  】cFl P

叱=十知 潮 蚴 J  I
伽 1   彳1

1〓
ˉ
丐Γ
σ’

Ⅰ[J丁
σ
  】{′
扌掖喝

(D)σ 1〓
ˉσ ,

r

a(△躺
·I

5.如图所示 ,两同心金属球壳 ,它们离地球很远 i内球壳
甲细导线穿过外壳上的绝缘小

孔与地连接 ,外球壳上带有正电荷 ,则内球壳:                (O

(A)不带电荷。

(B)带正电荷。

(C)带负电荷。

(D)内球壳外表面带负电荷 ,内表面带等量正电荷。

孺 唇鲁骂怼 懑 嬲 F甏
设地为电势零杯 则在内球壳里配

呷
l渲疒∵

·12·



呷"旒
⑶E栽 U石黯(奇 静̄
⑹
F〓柑弘U瓦际
⑼匚玮 卜耜甘
7,平板电容器充有两层均匀介质 ,厚度及相对介电常数分别为 d1=2,Clmm,d2=
3,0mm,%〓 2,‰ =3,电容器充电后 :

(A)两介质中电位移矢量相等;    (B)两介质中电场强度相等 ;
(C)两介质中电场能量密度相等;   (D)两介质中电场能量相等。
8。 一个带电量为工q的点电荷 ,位于一原来不带电的金属球外 ,与球心的距离为 d,如   ~礻

图所示 ,则在金属球内 ,与球心相距为 J的 P点处 ,由感应电荷产生的场强为 E=

卜
ˉ——  d叫

二、计算题和证明题 :

1.半径为 R的均匀带电球面 ,带电量为 Q,沿半径方向上有一均匀带电细线 ,线电荷密
度为 λ,长度为 J,细线近端离球心的距离为 J,设球和细线上的电荷分布固定。求细线在电

场中的电势能。

J→
-`-ˉ

ˉˉ9

叭D

骟 L∽/÷ J∶∶∶

迢

1扌罩讠孑7λ
丿冗=

I3



2.半径为 2.Ot’m的导体球外套一个与它同心的导体球壳,球
壳的内外半径分别为

4.0cm和 5.0cm,当 内球带电量为 3,0× 10:c时 ,计算它储藏的静
电能。如果用导线将它

们连在一起,它储藏的静电能又是多少?

彻咖 〃=s凵〃
印纡 〃T缶 +缶

二 饣℃ ⒓冫̂/aI)
十 土

:丌铣圯8T伤 21么.

遂泫橇 〃亠。7跏么巳
二g`∫Ⅺ孑七

3.(1)试证电矩为市的电偶极子在均匀电场中的电势
能为W= -市 ·肓。其中E为场

强。

(2)一偶极矩为市的电偶极子放在场强为
宦的均匀外电场中,氵 与亩的夹角为

α

角,在此电偶极子绕垂直于(氵
j)平面的轴沿α角增加的方向转过180°的过程中,电场力

⒈

〓

∷

叱

二 0b

螽咕̈加竞舍
二人8亠)"虍

作功 A等于多少?
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丿

∩丿
(ζ

|丨

:-唰
勾d,接在电源上维持两极板间电庄为 U,将一
丨匀电介质板平行地插人两极板间,则介质板插

入前电容器内电场能量为 :

WO=÷COU2=梨   插人后电容带内电场熊量变为 :

W〓
去
CU2〓
军   静电胄岜的增量为 :

ΔW=岬
        

′

有人根据功能原理求得电场力对介质板作的功为 :

A丁 Δ̄W=^eOsv(ε r-1)<0,即电场力作负功。

你认为以上计算和所得结论是否正确?如有错误请指出并改正。

/I枷欧=厶 w十舛电湄
4d殷 =以 。厶阢.u0s‘

之 W彡
^0圭
c仪 o二 圭 吼\乙

4色蹋:⒐、乙~圭以么‘= 世“%ε

兰u‘丘豸子聂一号釜≡丿
= 型仇
 争 C嗟”一D
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